

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Плуталовой Татьяны Геннадьевны «Геоэкологическая оценка состояния и развития системы землепользования в условиях трансграничности (на примере трансграничной территории «Кулунда»», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле)

Актуальность исследования Т.Г. Плуталовой определяется тем, что социально-экономическое развитие территорий пограничных государств достигается устойчивым развитием их регионов, хозяйственные особенности которых проявляются в условиях трансграничности. Территория «Кулунда», географически объединяющая районы Алтайского края (РФ) и Павлодарской области (РК), характеризующиеся аграрной специализацией, в полной мере соответствует структуре кластера, геоэкологические характеристики которого обуславливают, в том числе, и его геополитическое назначение как возможного объекта межгосударственного планирования и управления.

Цель диссертационного исследования Т.Г. Плуталовой этот тезис фактически подтверждает, уточняя предметность исследования геоэкологическими особенностями функционирования системы землепользования, как материальной основы региональных пограничных территорий. Достижение цели потребовало постановки ряда задач (с.4 автореферата), логическая последовательность решения которых во многом обусловила получение результата, основной смысл которого сформулирован соискателем в виде выводов (с.17-18 автореферата).

Научную новизну диссертационной работы (с.4-5 автореферата) иллюстрируют защищаемые положения (с. 5, 9, 12 автореферата), формулировки которых подчеркивают, что исследование было выполнено соискателем лично, на основе анализа теоретических источников по проблеме, полевых исследований и дешифрирования данных ДЗЗ. Применение сертифицированных программных продуктов для обработки и анализа данных свидетельствует в пользу надежности исходной информации, методического инструментария, достоверности и практической значимости полученных результатов диссертационного исследования.

Диссертационная работа Т.Г. Плуталовой прошла апробацию на научных конференциях различных рангов, в том числе национальных и международных (с.5 автореферата). Результаты исследования опубликованы (с. 18 автореферата).

Суть вопросов, возникших у рецензента по тексту автореферата, сводится к следующему:

1. На основании каких информационных источников соискателем выделены хронологические рамки этапов аграрного освоения исследуемой территории (с.6 автореферата), в частности, 2-го и последующих? Почему в названии 4-го этапа значится не Великая Отечественная война, но II-я Мировая, начало которой не

было столь значимым для современных России и Казахстана, входивших в то время в состав единого государства СССР? Если в основных чертах 6-го этапа значатся «институциональные изменения», и «изменение форм собственности» - то это следствия событий декабря 1991 г. (Беловежские соглашения и закон о независимости и суверенитете Казахстана), никак не 1989 г. Аналогично и с названием 7-го этапа. ЕС признал рыночный статус обоих государств в 2002 г.

2. Грамматически правильной является формулировка критерия, как «присутствие этнических групп населения и их взаимодействие» (с. 5,7 автореферата); «...территории с долей пашни...» (с.9 автореферата).

3. По-видимому, в своей работе соискатель решил ряд исследовательских задач, что и способствовало разрешению (отнюдь не решению) проблем (с.16, 17 автореферата)

Рецензент полагает, что комментарии соискателя окажутся весьма полезными в процессе защиты диссертационной работы.

Диссертационная работа Т.Г.Плуталовой является законченной, самостоятельно выполненной, логически выстроенной научно-квалификационной работой, подготовленной на актуальную тему.

Диссертационная работа соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор Татьяна Геннадьевна Плуталова заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле) – географические науки.

Доктор географических наук, профессор,
профессор кафедры «Экономика транспорта» ФГБОУ ВО
«Сибирский государственный университет путей сообщения»
(СГУПС), адрес: 630049, г. Новосибирск,
ул. Д. Ковальчук, 191; раб.тел. 8(383) 3280435;
адрес электронной почты: pnb1512@yandex.ru

Н.Б.Попова
25.04.2019 г.

Я, Попова Наталья Борисовна, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

Подпись д-ра геогр.наук, проф. Н.Б.Поповой удостоверяю
Начальник отдела делопроизводства ФГБОУ ВО СГУПС

Т.М.Москвина